9. Darba lapa

1. Lieciet pieturzīmes!
Ja esi Parīzē apsildījis degunu ieklausies mūzikā. Joprojām skan ne ar ko nesalīdzināmie franču šansoni kuri ir tuvi saprotami visiem jo runā dvēseles valodā. Kad izskan dziesma nevar teikt ka dvēsele klusē. Klausoties šansonus jebkurā pasaules malā gara acīm varam skatīt Parīzes vecpilsētas šaurās ieliņas mazas kafejnīcas kur vairāk vai mazāk pazīstamo dziedātāji uz nebēdu stāsta romantiskus un mazliet skumjus dzīvesstāstus. Vai kāds spēj sasaitīt cik dzīvesstāstu ir izdziedājusi Edīte Piafa paužot arī vienu otru priecīgu pārdzīvojumu kas cilvēkiem tik ļoti iet pie sirds.


Daudzās dziesmās tiek apdziedāta upe Sēna ar kuru saistās visi svarīgākie notikumi Parīzes dzīvē. Tās krastos atrodas daudzas ievērojamas vietas pieminekļi un celtnes kā Parīzes Dievmātes katedrāle un Luvra Eifeļa tornis Burbonu pils Lielā un Mazā pils un Konkordijas Laukums. Atliek ņemt kājas pār pleciem un visu to apskatīt.


 Sēna sadala Parīzi ne vien ģeogrāfiski bet arī vēsturiski “intelektuālajā” Kreisajā (dienvidu) krastā un “lietišķajā” Labajā krastā. Sēnas labajā pusē atrodas zeltīts piemiņas monuments “Brīvības liesma” kas simbolizē uguni.

(Pēc R. Kadiķes-Skadiņas.)

2. Izrakstiet divus sinonīmu pārus un iesaistiet katru pāri saliktā pakārtotā teikumā!
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3. Izrakstiet divus antonīmu pārus un iesaistiet katru pāri saliktā sakārtotā teikuma!
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4. Izrakstiet četrus frazeoloģismus un iesaistiet tos jauktos saliktos teikumos!
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5. Kāds, jūsuprāt, ir šī teksta mērķis?

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



6. Raksturojiet teksta valodu!

No morfoloģiskā viedokļa:
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No sintaktiskā viedokļa: 
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