В некотором царстве, государстве Латвии, стоял необычный город Лиепая. В этом городе жили крестьяне. Правила этим городом королева Эли, она была благородна, умна и красива. Ей, верно, служили множество слуг. Все жители той страны были счастливы и часто устраивали праздники на большой площади возле дворца королевы.
В канун одного из таких праздников в город приехал цирк. Хозяином цирка был толстячок по имени Блэк. В городе Лиепая Блэк появился не случайно, потому что это был богатый город. Жители его были добродушны. Блэк надеялся их легко одурачить, и присвоить их богатства. Толстяк был очень жадным, он безжалостно эксплуатировал своих артистов, плохо их кормил и постоянно издевался над ними. Блэк получал огромные прибыли и не в чем себе не отказывал. Единственной мечтой его жизни, было желание стать богаче всех на свете.
У Блэка был огромный сундук, в этом сундуке он хранил злобных чудовищ. Во время представления в цирке, Блэк выпускал их в зрительный зал, где они забирались на одежду зрителей и прятались в ней. Люди конечно об этом не догадывались, и чудовища попадали в их дома.
Через несколько недель в городе и его окрестностях все люди были заражены. Вирус стал проявлять себя, они терзали крестьян и те становились жестокими и безжалостными. Они стали конфликтовать между собой и устраивать драки. Так началась безжалостная война, и погибло много не в чем не повинных жителей. Королева Эли пыталась усмирить непокорных, но с каждым часом теряла своих верных слуг. Так Эли оказалась беззащитной и погибла от рук предателей, а в стране начался хаос.
Потом чудовища стали нападать и на своего хозяина Блэка. Он сопротивлялся и проклинал тот день, когда выпустил их. Блэк целиком осознал свои ошибки. Но было поздно, и они одолевали его. Так пал процветающий  город. На месте чудного города остались развалины.
Жители окрестных городов стороной обходили это зловещее место. Но много веков прошло со времени краха чудного города, и нашлись смельчаки, чтобы отправиться к развалинам. Среди них был доктор Дэ, он догадался о причине гибели города, и нашел способ всё исправить. На месте старого появился новый город. Он был красивее и богаче прежнего. И жили они долго и счастливо.
