1.uzdevums.
Pa horezontālu ceļu ar ātrumu 10 m/s pārvietojas automašīna, kuras masa kopā ar vadītāju ir 1,6 tonnas. Kad automašīna maina ātrumu, tās kustības paātrinājums ir 0.4 m/s2 un uz automašīnu darbojas pretestības spēks, kas ir 8 reizes lielāks nekā smaguma spēks. Uzzīmē spēkus, kas darbojas uz automašīnu! Apreiķini: a) automašīnas smaguma spēku:b) pretestības spēku: c) vilcējspēku:d) automašīnas ātrumu pēc 20 sekundēm: e) veikto ceļu 20 sekundēs!
2.uzdevums.
Hokejists iegrūž ripu ar ātrumu 20 m/s, un tā sāk slīdēt pa ledus virsmu. Ripas masa 200 g. Slīdes berzes koeficents ripai attiecībā pret ledus virsmu ir 0.1. Uzzīmē spēkus, kas darbojas uz ripu! Apreiķini:a) ripas smaguma spēku:b) berzes spēku: c) kustības paātrinājumu: d) ripas apstāšanās laiku: e) veikto ceļu!
3.uzdevums.

Ragaviņas, kuru masa ar kravu ir 30 kg un slīdes berzes koeficents 0.2, velk ar 240 N lielu spēku, kas pielikts ragaviņām 300 leņķī attiecībā pret horezontu. Uzzīmē spēkus, kas darbojas uz ragaviņām! Apreiķini:a) ragaviņu smaguma spēku: b) virsmas reakcijas spēku: c) slīdes berzes spēku: d) kustības paātrinājumu: e) cik liels vilcējspēks jāpieliek ragaviņām, lai tās varētu pārvitot vienmērīgi!
4.uzdevums.

Dēlis novietots 400 slipumā. Uz dēļa uzliek kasti, kuras masa 10 kg, un palaiž vaļā. Slīdes berzes koeficents kastei attiecībā pret dēļa virsmu ir 0.3. Uzzīmē spēkus, kas darbojas uz kasti! Apreiķini: a) kastes smaguma spēka projekciju uz ass, kas paralēla dēļa virsmai: b) virsmas reakcijas spēku: c) slīdes berzes spēku: d) kastes kustības paātrinājumu: e) minimālo spēku, kas jāpieliek kastei paralēli dēļa virsmai, lai kasti noturētu miera stāvoklī: f) berzes spēku, ja kaste uz dēļa atrodas mier stāvoklī: g) spēku, kas jāpieliek kastei paralēli dēļa virsmai, lai kasti pārvietotu vienmērīgi augšup pa dēli!

5.uzdevums.

Pa horezontālu virsmu ar spēku F=10 N pārvieto divus ar auklu saistītus ķermeņus, kuru masas m1=2 kg un m2=3 kg. Berzes spēku neņem vērā! Uzzīmē spēkus, kas darbojas uz katru ķermeni! Apreiķini: a) ķermeņu sistēmas kustības paātrinājumu: b) auklas sastiepuma spēku: c) ķermeņu sistēmas paātrinājumu un auklas sastiepuma spēku, ja ķermeņu sistēm ar 10 N lielu spēku velk pretējā virzienā!
6.uzdevums.

Pāri trīsim pārmesta aukla, kuras galos piekārti atsvari m1=200 g un m2=300 g. Sākumā atsvari atrodas vienādā augstumā virs grīdas. Apreiķini: a) atsvaru kustības paātrinājumu, ja atsvarus palaiž vaļā: b) pēc cik ilga laika no kustīas sākuma attālums starp atsvariem būs 50 cm!
7.uzdevums.
Uz galda ie koka klucītis, kura masa 1 kg. Klucītim piesieta aukla, kas pārmesta pāri trīsim. Auklas galā piekārts atsvars, kura masa 0.3 kg. Slīdes berzes koeficents klucītim attiecībā pret galda virsmu 0.235. Apreiķini: a) ķermeņu sistēmas kustības paātrinājumu, ja atsvaru palaiž vaļā: b) auklas sastiepuma spēku ķermeņu sistēmas kustības laikā: c) ķermeņu sistēmas ātrumu 4 sekundes pēc kustības sākuma: d) vai ķermeņu sistēma kustēsies, ja atsvara masa būs 0.2 kg: e) auklas sastiepuma spēku, ja auklas masa ir 0.2 kg!
