Maigs lieks vējiņš retumis aizskāra koku galotnes un sarmas vissīkākie kristāliņi lidoja augstu pār egļu galotnēm kā sīki balti taureņi. Pasaule likās it kā baltās kupenās ietīta un tās klāja spīguļojoša mirdzoša sarma. 
Kad tuvojās Ziemassvētki egles pārņēma satraukums un nemiers un raizes jo tās ļoti gribēja nokļūt pilsētā. Tās saglauda skujas izlīdzināja zarus izstiepās taisnas un cēlās.

Un pienāca lielie baltie Ziemassvētki. Visa pilsēta smaržoja pēc meža tas neskaitāmos vezumos un automašīnās bija iebraucis tur kopā ar eglītēm un ļaudis steidza pirkt un nest mājās šos zaļos brīnumus.

Bet kad pienāca vakars Ziemassvētku vecītis rūpīgi apģērbās apsēja rakstainu jostu jo aiz tās tīri labi varēja aizbāzt dūraiņus. Viņš gāja no mājas mājā no dzīvokļa dzīvoklī un cilvēki vecīti aicināja pakavēties atvilkt kažoku un pagaršot kaut ko no svētku cienestiem. Bērni smaidot spiedās tam klāt un lūdza dāvanas un kārumus.

Kad pats pēdējais maiss bija tukšs Ziemassvētku vecītis saritināja to un aizbāza aiz jostas. Tā kā laiks bija atmeties augstāks vecītis paņēma cimdus un devas mājās.

Kad viņš atgriezās un atslēdza ārdurvis vecītis sajutās tik noguris un vientuļš ka viņam gribējās raudāt. Laba laumiņa kurai šī māja piederēja nez kur kavējās. Kapēc tagad tā nevarētu pieklauvēt pie durvīm?

