Выбранная тема : «Наследственные заболевания,передающиеся генетическим путём»

Мотивация выбора : Я выбрала эту тему, потому что ,по-моему мнению, она очень актульная и интересная.Хочу добавить, что я выбрала эту тему также из-за своего интереса к генетике.Эта работа поможет мне расширить свои знания в этой сфере.

Главные проблемы : Я думаю,что в наши дни молодёжь ивсё общество в целом совершенно не знают о генетике и наследственных заболеваниях.Люди не догадываются,что эти болезни можно предотвратить,вылечить и т.д.

Цель исследования :  Целью моей работы станет изучение наследственных    болезней.Я хочу узнать и найти наиболее важную информацию и различные материалы,которые помогут мне указать людям на их неправильные действия по отношению к этим болезням,чтобы избежать более злокачественных заболеваний.
Почему выбрали именно этого преподавателя : Я выбрала этого преподавателя,так как выбранная мною тема близка и с биологией,и с анатомией.По-моему мнению,она является очень хорошим и талантливым педагогом,поэтому я считаю,что предстоящая нам совместная работа принесёт хорошие результаты.
