„Mana Latvija.”


Latvija ir valsts ar četriem novadiem. Katram novadam ir sava dārgumu lādīte. Katrā lādītē atrodas skaistākās lietas, kas simbolizē novadu. 

Ikkatram cilvēkam ir sava māja, sava vietiņa kur justies labi un patīkami. Ikkatram ir sapņi ko vēlas piepildīt. Tad, lūk, manas mājas ir Latvija. Maziņa valsts, kas manās acīs ir ļoti liela un nozīmīga. Es ticu tam, ka Latvija būs diža valsts, varbūt ne gluži teritoriālajā nozīmē, bet gan pašapziņas. Viņa jutīsies kupla un varena, gluži kā ozolkoks, jo tai būsim mēs. Mēs, Latvijas iedzīvotāji, kas nesīsim viņas vārdu nākotnē, kas rūpēsies un cīnīsies par viņas brīvību un labklājību. Mēs visi centīsimies darīt labus darbus, lai mūsu māmuliņai, Latvijai, nenāktos ciest.

Latvija ir ne tikai bagāta, bet arī lepna valsts. Katrā pilsētā ir kaut kas tāds ar ko ir vērts lepoties. Piemēram, pilsēta Cēsis ir pazīstama arī kā Vidzemes pērle, jo šī pilsēta atrodas tieši novada vidiņā. Cēsīs ir pilsdrupas, kas ik gadu kļūst skaistākas un vairāk pieejamākas apmeklētājiem. Sigulda ir pilsēta, kur rudens, parasti, atnāk ātrāk, tāpēc tieši uz Siguldu dodas gan Latvijas iedzīvotāji, gan iedzīvotāji no kaimiņvalstīm, lai vērotu zelta rudeni. Šeit ikviens tiek ierauts rudens virpulī un tikai retais spēj tam pretoties. Lielvārdes simbols ir Lielvārdes josta, tajā ir vairāk kā 22 rakstu zīmes. Katrai rakstu zīmei ir sava nozīme. Kuldīga ir skaista Zemgales pilsētiņa, kuru, manuprāt, simbolizē Ventas rumba. Ventas rumba rada rāmas mazpilsētiņas iespaidu, par to liecina klusie ūdeņi. Es domāju, ka Latvijai nekad nebūs jāuztraucas par savām pilsētiņām, jo tās ik gadu kļūst ar vien skaistākas un drosmīgākas.

Manā uztverē Latvija ir kā maza Divpunktu mārīte, jo tā ir maza, bet ar lielu dzīves pieredzi un mūžīgiem sapņiem. Sapņi nekad nebeidzas, tie tiek piepildīti un uzreiz rodas jauni. Lai tie nebeigtos, mums jācenšas palīdzēt tos piepildīt un nosargāt. Es nemūžam nevarētu iedomāties, ka dzīvoju citā valstī, jo tieši šeit ir viss, kas mani saista un interesē. Tieši šeit ir tas ko es vēlos redzēt ikdienā. Mani viss apmierina, jo es saskatu tikai labo. Es varu atklāti teikt : „Es mīlu Latviju!”

Latviju spēj izgreznot ne tikai rudens, bet arī mēs, Latvijas iedzīvotāji. Mums tikai ir jācenšas ikdienā domāt gaišas domas, jāģērbjas drēbēs, kas ir spilgtos, košos un rudenīgos toņos. Tādējādi saplūdīsim kopā ar rudens lapām un liksim Latvijai smaidīt, jo viņa mums ir visskaistākā tik un tā.
