Atbalsta konspekts

pasaules un Latvijas vēsturē 12. klasei

Otrā pasaules kara sākums
1. Atkārtojums - ierosinājums (15 minūtes)
2. Kad bija parakstīts Staļina un Hitlera neuzbrukšanas līgums? Kādas tam bija sekas?. Dokumenti liecina. Latvijas vēstures dokumentu izlase skolām 1939 – 1991. - 47. lpp.

3.  Kāds slepenais papildu protokols bija parakstīts? Kā Latvijā sauca šo līgumu? Vācijas līgumattiecības? 
 Jouni Ekonens, Vilho Kulju, Tertu Matsinena. Pasaules valstis un tautas. 20. gadsimta vēsture vidusskolai 34.lpp. 28. septembra 1939. gada slepenais papildu protokols? - 48. lpp. Izskaidrojiet jēdzienu Kērzona līnija ?
 Kērzona līnija – nosacīta līnija, ko Antantes Augstākā padome 1919. gada decembrī noteica par Polijas austrumu robežu (Grodņa – Bresta –uz austrumiem no Peremišļas). Tā nosaukta toreizējā Lielbritānijas ārlietu ministra Džordža Kērzona vārdā.

Savstarpējās palīdzības pakts 5. oktobrī 1939. gada? – 49. lpp. Kādas sekas bija šim līgumam? Kādas valstis vēl parakstīja tādi paši līgumi? Vai parakstīja tādu pašu līgumu Somijā? Kādas sekas izraisīja līguma neparakstīšana?
Darbs ar karikatūru ”Divas Žņaudzējčūskas”- 50. lpp. 
· Jautājumi darbam ar karikatūru:

1. Kas ir karikatūra? Karikatūra (itāļu: caricatura - "pārspīlēt") ir satīrisks vai humoristisks zīmējums vai attēls, kurā komiskais efekts tiek panākts ar pārspīlējumu.
2. Karikatūras vēsturiskais fons vai konteksts?

3. Kur un kad bija izdota karikatūra?

4. Karikatūras saturs? Kurš ir attēlots karikatūra?

5. Kādi paņēmieni izmantoti? ( metafora, alegorija, salīdzinājums)

Metafora (grieķu: metaphorá — ‘pārnešana’) ir pārnestā nozīmē izmantots tēlains vārds vai frāze, kurā tiek izmantoti salīdzinājumi ar kopīgām iezīmēm un kas tiek lietots cita vārda vietā uz priekšstatu un nozīmju līdzības pamata. Tas ir viens no mākslinieciskās izteiksmes līdzekļiem. Par metaforām izmanto lietvārdus, īpašības vārdus un darbības vārdus. Metaforas bieži tiek izmantotas dzejā. Metafora - Pārnesums uz līdzības pamata. Piemērs. Zilo debesu pļava, Es gandrīz pārplīsu no smiekliem. Alegorija ir vēsturiskā žanra paveids, kurā notikumus un parādības atspoguļo simboliski, nevis stāstoši. Piemērs: svari tiesas alegorija, sirds mīlestības alegorija. Salīdzinājums - divu parādību saistījums, satuvinājums, kas balstīts uz to līdzību.

4. Darbs grupās 

· Karikatūras izpēte pēc jautājumiem

       3. Mājas darbs: Kas ir „Baltijas ceļš”
?

4. Atkārtojums
: Kas ir karikatūra?
Kad vēsturē izmanto karikatūras? Kādas sekas izraisīja 23. augustā un 5. oktobrī 1939. gada līgumi? Kad sākās Otrais pasaules karš un ar kādu notikumu?
� Dokumenti liecina. Latvijas vēstures dokumentu izlase skolām 1939 – 1991. R., Latvijas okupācijas  muzeja fonds, 1999.








