1. Izlasi tekstu, aizpildi tabulu! 

Etanola ražošanas process SIA “Jaunpagasts plus” SIA “Jaunpagasts plus” rūpnīcas pamatprodukcija ir destilācijas procesā iegūts augstas kvalitātes rektifikācijas spirts, ko izmanto pārtikas rūpniecībā un arī kā piedevu benzīnam. Galvenā izejviela ir graudi. No 1 t graudu saražo apmēram 0,22 – 0,24 t augstas kvalitātes (96,5 %) etanola. Ražošanas procesa norise. a) Ar ventilatoru graudus attīra no dažādiem piemaisījumiem, tos uzkrājot ciklonos. Šos piemaisījumus izmanto liellopu nobarošanas kompleksā, kā piedevu lopbarībai. b) Attīrītos graudus samaļ miltos un gatavo iejavu. Iejava gatavošanai izmanto otrreizējo ūdeni no savārītās un apcukurotās masas dzesēšanas iekārtām. Iejavam pievieno fermentus un raugu un raudzē 3 diennaktis raudzēšanas kublos. c) Rūgšanas procesā radušus ogļskābo gāzi ievada ogļskābās gāzes skalotājā, tālāk ogļskābās gāzes cehā to sašķidrina un pilda balonos. d) Raudzēšanas procesā kā blakusprodukts rodas arī šķiedenis jeb brāga, daļu no kuras realizē fiziskām personām lauksaimniecībā izmantojamo zemju un ganību mēslošanai, bet daļu realizē kā lopbarību. e) Pārtvaices procesā rodas spirta un ūdens maisījums – epirāts (40 % spirta, 55 % ūdens un apmēram 5 % metanola un esteru–aldehīdu frakcija). Epirātu tālāk ievada rektifikācijas kolonā. Šeit iegūst 96,5 % etanolu maisījumā ar nelielu piedevu metanola un sīveļļas. f) Metanola kolonā no etanola atdala metanolu un sīveļļas. g) Metanolu pievieno esteru–aldehīdu frakcijai un šo produktu izmanto tehniskām vajadzībām (piedevas logu mazgāšanas līdzekļiem, kamīnu kurināmā aizdedzināšanas šķidrumiem). h) Sīveļlas var izmantot dažādu lauksaimniecībā noderīgu produktu ražošanai, piemēram, šķidrumam pret kurmjiem mazdārziņos.
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Kāds dabas resurss šajā ražošanas procesā tiek pilnvērtīgi izmantots?

2. VIELU SAVSTARPĒJĀ SAIKNE UN TĀS NOZĪME CITU VIELU IEGŪŠANĀ

Polivinilhlorīds (—CH2—CHCl—)n ir plaši lietots polimērs. Tas ir izturīgs pret tauku iedarbību, tādēļ to plaši izmanto dažādu produktu trauciņu, kā arī kosmētikas iepakojuma izgatavošanā. Plastificēto polivinilhlorīdu plēves veidā izmanto svaigu produktu iesaiņošanai. No polivinilhlorīda izgatavo arī rotaļlietas, zābakus, bumbas, mājsaimniecības piederumus, caurules, plastmasas logus un citas preces. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus polivinilhlorīda iegūšanai no nātrija hlorīda NaCl un dabasgāzes pamatsastāvdaļas metāna CH4!
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3. VIELU SAVSTARPĒJĀ SAIKNE UN TĀS NOZĪME CITU VIELU IEGŪŠANĀ
Dabā ogleklis sastopams gan organisko, gan neorganisko savienojumu veidā. Nosaki vielas pārvērtību rindā un uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus, kas apraksta notiekošos procesus etanola iegūšanai, sākot no CO2, kas rodas visos kurināmā sadegšanas procesos un nonāk atmosfērā!
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Uzraksti vielu kimiskas formulas: A

Kimisko reakeiju vienadojumi:
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