Pamatuzdevums: Izlasīt tekstu, izpētīt ANO ilgtspējīgās attīstības mērķus un Zaļās ķīmijas principus
Latvijas mežos iegūstamos koksnes resursus var pārstrādāt zāģmateriālos, papīrmalkā un malkā. Mežizstrāde Latvijā ≈11,5 milj. kubikmetri, no tiem: 
a)resnas dimensijas sortimenti mehāniskai pārstrādei ≈6,5 milj. kubikmetri; 
b) malka≈1 milj. m3(0,8 milj. m3 lapkoki, 0,2 milj. m3 skujkoki);
c)papīrmalka ≈3,5 milj. m3(2 milj. m3 skujkoki, 1,5 milj. m3 lapkoki);
d) ciršanas atliekas≈0,5 milj. m3
Zāģmateriālus izmanto koka konstrukciju veidošanai, koka mēbeļu ražošanai. No papīrmalkas ražo papīru, bet malku izmanto apkurei. Veicot mežu izciršanu, jārēķinās ar ciršanas atliekām, piemēram, zariem.

No Latvijā iegūtajiem koksnes resursiem 1,6 milj.  m3 papīrmalkas, 0,4 milj.  m3 ciršanas  atlieku  un 0,9 milj. m3 malkas katru gadu eksportē. Šo koksnes resursu eksports gadā veido ieņēmumus  382 milj. eiro apmērā.
Latvijas Valsts koksnes ķīmijas institūta pētnieki piedāvā šos koksnes resursus nevis eksportēt, bet biorafinēt, lai iegūtu augstākas pievienotās vērtības produktus. Viens no šādiem produktiem varētu būt etanols. Pašlaik Latvijā nav ražotnes, kurā varētu biorafinēt koksni. Līdzīgas ražotnes izveide Vācijā ir izmaksājusi 200 milj. eiro.
1) Izmantojot informāciju par etanola ražošanas procesu (saite uz https://www.siic.lu.lv/kim/IT/K_12/default.aspx@tabid=21&id=520.html ),  ar aprēķiniem pamatojiet, vai būtu lietderīgi biorafinēt koksnes resursus, kuri pašlaik tiek eksportēti!
2) Uzrakstiet, kāda informācija vēl būtu nepieciešama, lai novērtētu biorafinēšanas lietderību!
Papildinformācija: Koksnes vidējais blīvums ir 750 kg/m3.Koksnes sastāvā ir vismaz 15 % lignīna, 23 % hemicelulozes un 38 % celulozes. Izmantojot mikroorganismus, līdz pat 85,5 % celulozes iespējams pārstrādāt spirtā. Vienu tonnu celulozes var pārdot par 45 eiro, bet vienu tonnu spirta – par 724eiro.
