Krievu valoda ir 2. valoda, kuru izmanto Latvijas iedzīvotāji. Daudziem krievu valoda nesagādā grūtības, jo kāds no vecākiem ir krievu tautības, taču cietiem tā jāapgūst . Krievu valoda ir sarežģīta, bet tajā paša laikā tai ir ļoti bagāts vārdu krājums.
Pirms daudziem gadiem Latvija bija Krievijas sastāvā, un Latvijas iedzīvotājiem nācās runāt krieviski, jo bez krievu valodas izmantošanas nevarēja iztikt. Kaut aŗī Latvija ieguva neatkarību krievu valodas ietekme jūtama vēl joprojām. Daudzi cilvēki, kas ir dzimuši laikā, kad Latvija piederēja Krievijai arī tagad dod priekšroku krievu valodai, jo tā ir pierasts.

Bez krievu valodas mēs nevaram iztikt, jo Latvijā dzīvo pietiekoši daudz krievu. Katru dienu saskaramies ar krievu valodu un šīs tautības cilvēkiem. Es nesaprotu, kāpēc cilvēki pret krieviem un viņu valodu izturas nosodoši, jo krievu valodā ir vieglāk izteikties, tā ir bagātāka nekā latviešu valoda. Недаром знаменитый французский писатель Проспер Мериме высказывается о русском языке: «Русский язык - язык, созданный для поэзии, он необычайно богат и примечателен главным образом тонкостью оттенков».Bet no otras puse tā ir daudz sarežģītāka, jo rakstība atšķiras no izrunas. Krievu valodu var ātri iemācīties skatoties dažādas filmas, runājot ar krievu tautības cilvēkiem, lasot grāmatas un, protams, mācoties gramatiku. Daudzi bērni iemācās krievu valodu, pašiem nepamanot, kad skatās multfilmas. Kā piemērs ir vispopulārākā multfilma Ну﻿ Погоди!
Mācīties ne vienmēr ir interesanti it īpaši, ja tas sagādā grūtības. Es domāju, ka mācības sagādās lielāku interesi, ja interesēsies ne tikai par valodu, bet arī par tās izcelsmi un valsts kultūru. Язык - это история народа. Язык - это путь цивилизации и культуры. Поэтому-то изучение и сбережение русского языка является не праздным занятием от нечего делать, но насущной необходимостью. - А. Куприн
