Argumentēta eseja

Prieks

„Lietas, kas izraisa prieku, nav derīgas, bet gan vajadzīgas, allaž pat nepieciešamas. Prieks ir dzīves jēga un dzīves smagmes iznīcinātājs,” tā saka rakstniece Zenta Mauriņa. Prieks ir kā elpas vilciens ,bez kura nevaram dzīvot, jo cilvēkam prieks ir nepieciešams. Prieku mēs nevaram aptaustīt vai pasmaržot, bet pastāv vairāku veidu prieki: : patiess prieks, vaļasprieks un dzīvesprieks. Patiess prieks ir cilvēka patiesās pozitīvās emocijas par kādu notikumu. Vaļasprieks katram cilvēkam ir savādāks. Dzīves prieks ir katram , mazāks vai lielāks.
Patiess prieks ir tad, kad cilvēks priecājas par kādu notikumu vai panākumu, piemēram, par savu uzvaru kādās sacensībās. Un šāds prieks rodas ne tikai no lieliem panākumiem, bet arī ikdienā no mazām lietām, piemēram, kad uzsnieg pirmais sniegs vai pavasarī izdīgst zaļā zāle. Un tāds prieks dod mums iespēju pasauli saskatīt gaišākās un patīkamākās krāsās. Tas katram cilvēkam spēj uzlabo garastāvokli , īpaši pārāk neizdevušās dienās.
Cilvēkiem nevajag spēlēties ar lietām, prieks ir domāts, lai gūtu prieku nevis priecātos, īpaši par cita nelaimi. Tāpēc cilvēki dažkārt neatšķir dzīvesprieku no dzīves priekiem. Tās, manuprāt, ir pavisam dažādas lietas. Iespējams, ka tās pat ir pretējas lietas. Dažiem arī gadās, baudot dzīves priekus, pilnīgi pazaudēt dzīvesprieku. Dzīvesprieks vairāk slēpjas gandarījumā par kaut ko nevis no īslaicīgām izpriecām. Daudzi saka, ka dzīvesprieks esot mūsos ielikts jau no šūpuļa laikiem, ka pats Dievs esot to devis. Gribētos viņus apstrīdēt, bet, piemēram, mazs kaķēns nedomā par to, kāpēc viņš dzīvo. Viņš dzīvo prieka pēc, spēlējas ar kamoliņiem un ķer tauriņus. Tā ir nemotivēta līksmība. Tātad dzīvesprieks mūsos jau ir no pašas dzimšanas. Dažiem tas ir izteiktāks un stiprāks, bet citiem apspiestāks.

Visiem cilvēkiem pastāv vaļasprieki. Šie prieki katram cilvēkam ir individuāli un oriģināli savā būtībā. Vaļasprieks, manuprāt, ir viens no prieka lielākajiem avotiem, jo cilvēkam patīk darīt lietas, kuras viņam patīk, interesē un aizrauj, radot prieku. Dažiem liekas, ka bez naudas nespēj priecāties par lietām un būt pilnīgi laimīgi, bet daudzi uzskata, ka par prieku nav jamaksā un vaļasprieks ir viens no tiem, par kuriem nav jāmaksā un viņš dod tik daudz prieka, ka katram ir savs mazumiņš, un dažiem pat vairāki. Mēs paši varam, neko nemaksājot, darīt un izdomāt ilglaicīgas lietas, kas mūs padara priecīgākus.

Nav konkrētas definīcijas, kas ir prieks, bet visi zin, ka tās ir jaukas emocijas, kuras mūsu dzīvi padara krāsaināku. Nevajag apslapēt emocijas, jo tiek zaudēts dzīvesprieks, kurš ir mūsos un ļauj mums saredzēt prieku sev apkārt. Jo sev apkārt mēs varam ieraudzīt kādu lietu, kas mūsos izraisa prieku un kuru mēs varētu pārvērst par vaļasprieku, tādā veidā apzināti saņemot prieku. Katram cilvēkam ir vajadzīgs prieks.

