Teksts

Izlasi sarunu ar N. Ikstenu un veic uzdevumus!

Cik svarīgi ir bērnam mācīties rakstīt? Mācīties rakstīt literāru tekstu. Skolās tas joprojām ir viens no mācību elementiem – rakstīt sacerējumus vai domrakstus, esejas. Kādreiz glītrakstīšana bija obligāts priekšmets, bet nu ir kaut kur pazudis. Vai rakstīšana ir svarīga, un vai tā saglabāsies kā svarīgs mācību elements?
Es domāju, ka rakstīšana, it īpaši mūsu laikmetā, ir vitāli svarīga. Un, ja skolās atgrieztos glītrakstīšana, tas būtu lieliski, jo rokraksti ir pilnīgi sabojāti, gāzelīgi, un var tikai apbrīnot to kaligrāfiju, kas kādreiz tika lietota. Es tagad trenēju savu rokrakstu, mācoties gruzīnu valodu, gruzīnu alfabēta zīmes nav iespējams ātri uzvilkt. Rakstīšanas spēja, spēja formulēt, pateikt to, ko tu domā, pateikt to, ko gribi pateikt, tas ir visa pamats un visa sākums. Diemžēl mūsu skolas sistēma jau no agriem gadiem vēlas ielikt skolēnu rāmī, noteikt, kā viņam būs rakstīt sacerējumu – ar ievadu, iztirzājumu un noslēgumu, un radošais moments paliek otrā plānā. Un analīzes sistēma – kā analizēt un aprakstīt daiļdarbu, tā skolēnam ir diezgan nomācoša, iespējams, tāpēc arī rodas pretestība, tāpēc arī skolā ar literatūru iet tik grūti. Nesen mana krustmeita rakstīja darbu par Klāvu Elsbergu, viņa zina, ka viņš bija viens no maniem jaunības elkiem un joprojām ir viens no maniem mīļākajiem dzejniekiem. Mēs stundām runājām skaipā par Klāva dzeju, un vēlāk visi viņas radošiem momenti viņas darbā tika nofrizēti nost. Ja skolas vairāk atļautos ļaut pašam bērnam interpretēt un stāstīt to, kā viņš izprot izlasīto dzejoli vai stāstu, tas dotu ļoti daudz.

Skolai taču ir vairākas funkcijas, viena – attīstīt personiskās īpašības, bet ne mazāk svarīga ir cita – caur izglītošanos bērns iekļaujas sabiedrībā, nācijā, apgūstot tās kultūru. Kā tev šķiet, vai šodienas skolā šī funkcija tiek pildīta?
Es domāju, ka mūsu izglītības sistēmā un jo sevišķi latviešu valodas un literatūras mācīšanas sistēmā šī funkcija tiek pildīta un arī lasīšanas, rakstīšanas tradīcija saglabājas, lai gan laikmets stūrē citā virzienā. Un skolu programmās vismaz literatūras apguves pamats ir diezgan spēcīgs. Mums pašiem sev jāatbild uz jautājumu, ko mēs gribam. Latviešu valoda ir kaut kas, kas atšķir mūs kopējā katlā, tā ir mūsu atšķirības zīme. Vai gribam šo atšķirības zīmi, vai ar to sevi asociējam, vai tajā dzīvojam? Ja mēs sev atbildam – jā, mēs tajā dzīvojam, individuālajā un arī sabiedriskajā, valsts līmenī, tad mums arī ir kaut kas jādara tā labā, mums jācenšas tas pilnveidot. Latviešu ģimenēs tomēr arī tradicionāli cilvēki vienmēr ir lasījuši, mans vectētiņš, es domāju, arī tavs vectētiņš lasīja – žurnālus, Bībeli, literārus darbus, un tā no paaudzes paaudzē. Ja ģimenē pastāv lasīšanas tradīcija, tad tā arī turpinās. Es neskatos uz to pesimistiski, man nav sajūtas, ka cilvēki nelasa.

(1.uzdevums .Uzraksti teksta mērķi un raksturo tā aktualitāti!

(2. uzdevums. Skaidro vārdu savienojuma „laikmets stūrē citā virzienā”nozīmi!

(3. uzdevums.  Nosaki teksta valodu raksturojošās pazīmes, izrakstot katram

valodas līdzeklim vienu piemēru!
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(4.uzdevums.Uzraksti pārspriedumu (350–400 vārdu)!

Argumentācijai izmanto Latvijas kultūras vai latviešu literatūras faktus!

„Mums katram ir dotas dažādas izvēles iespējas. Katra izvēle virza mūsu dzīvi tālāk un norāda, kurā virzienā varam augt un attīstīties - ja vien to vēlamies....”
