Прогулки по Москве

Угис давно мечтал побывать в России, а в этом году он вместе с друзьями решил поехать на экскурсию в Москву. Чтобы не терять времени в Москве, он решил всё спланировать.

Сначала он посмотрел видеофильм "7 прогулок по Москве", в интернете посмотрел сайты музеев и театров. Потом почитал от​зывы тех, кто уже побывал в Москве, распечатал карту города и схему метро.

И вот мечта сбылась. Угис и ребята приехали в Москву. Сначала они посетили Кремль и во время экскурсии узнали о нём много но​вого. Именно здесь в 1156 году построили деревянный Кремль, а через 200 лет вокруг Кремля появились стены и башни из белого камня. Башни из красного кирпича, которые ребята увидели, появились в XVII веке. Самая известная башня Кремля - Спасская. На ней находятся Кремлёвские куранты - главные часы России. Эта башня стала символом России.

У стен Кремля находится Красная площадь. Здесь проходят глав​ные праздники России. Зимой на Красной площади - большой ка​ток. Любой может покататься на коньках и попить горячего чая.

Потом ребята посетили Третьяковскую картинную галерею. Там хранятся картины русских художников и большая коллекция икон. Москва - самый шумный город в мире, а в галерее торжественная тишина.

Во время обзорной экскурсии по городу Угис с друзьями побы​вали на Воробьёвых горах. Отсюда они увидели панораму Москвы. Здесь находится Московский государственный университет (МГУ). Здесь учатся 40 тысяч студентов и работают 7 тысяч препо​давателей.

