Mūsdienās, mēs ikviens ejot vai braucot pa ielām, varam sastapt uz tām dažādus zīmējumus, uzrakstus uz mājām, ēkām un citām publiskām vietām, kas mūsos izraisa dalītas sajūtas un pārdomas par to, ko mēs redzam. Lielākoties  to visu cilvēki uztver negatīvi, jo uzskata to par kaut ko nepieņemamu, ļaunprātīgu un cilvēcei nesaprotamu, jo bieži vien lūkojoties uz šiem „mākslas darbiem” mēs redzam dažādus cieņu aizskarošus tekstus, saukļus, zīmējumus un dažādus citus „ķēpājumus”, kuri mūsos izraisa sašutumu un neizpratni par to, kāpēc cilvēki tā rīkojas?

Kas gan ir graffiti? Vienkāršākais skaidrojums būtu- uzraksti uz sienām, bet pētot nedaudz dziļāk, var secināt, ka tā ir atsevišķa kultūra, kas iet kopā ar hiphopu, vismaz tas tā bija ielu graffiti pirmsākumos Amerikā, ko sauc par urban kultūras formu. Graffiti ir plašs jēdziens, kuru labāk raksturo termins -  ielu māksla. Graffiti ir kas tāds, ko veido publiskā telpā, lai paustu savu viedokli, negaidot kādu atlīdzību par radīto. Tas ir veids,kā cilvēki, kuri ir šīs kultūras formas piekritēji, pierāda sevi un apliecina savu eksistenci un piederību konkrētā vietā.
Manuprāt, graffiti māksla nevar tikt neievērota, tikai tāpēc, ka tā netiek pasniegta tradicionālajā izvietojumā un manierē, kā piemēram, ierāmēta vai izvietota muzejā vai galerijā.Es to uzskatu par savdabīgu un mūsdienīgu mākslas izpausmes veidu. Manuprāt, par vandālismu to var saukt, tikai tad, ja šī ielas māksla tiek radīta publiskās vietās bez atļaujas, jo katrai mākslai ir sava vieta un telpa, un ir jāsaskaņo ar apkārtējo sabiedrību tas, ko tu vēlies pasniegt tai, jo piemēram, politiski saukļi vai dažādi cieņu aizskaroši teksti vai zīmējumi- nav māksla, bet nelegāla darbība, par ko būtu jāsoda šie cilvēki. Es pat teiktu graffiti ir māksla līdz zināmai robežai.
