10.Izlasiet avotus A, B, C un atbildiet uz jautājumiem! 

A

Uzraksti uz vikingu laikmeta rūnu akmeņiem Skandināvijā.

“Ēriks, un Hakons, un Ingvars, un Reinhilds, viņi ... Viņš miris Grieķijā»; “Rūna lika uzcelt (šo) pieminekli Spilbudam, un Sveinam, un Advetam, un Ragnaram, [..] un Spilbudam, savam vīram. Viņš mira Holmgardā (Novgorodas pilsētā Krievzemē ) Olava baznīcā»; “Hravns gāja bojā vienās no Dņepras krācēm»; “Torsteins uzcēla (akmeni) Erimundam, savam dēlam, viņš ieguva šo sētu un austrumos Gardā (Krievzemē jeb Русь) iedzīvojās (bagātībā)»; “Hertrūde uzcēla šo akmeni savam dēlam Smidam, labam karavīram. Viņa brālis Hallvids dzīvo Gardā».    

B

Fragmenti no Bizantijas imperatora Konstantīna VII (908-959) sacerējuma “Kā pārvaldīt impēriju» 

Zini, ka (klejotāju cilts) pečeņegi, kļuvuši par rusu kaimiņiem un sāncenšiem, un kad viņu starpā nav miera, viņi laupa Rusiju, nodarot tai ievērojamu kaitējumu [..]. Zini, ka rusi ir norūpējušies par to, lai būtu miers ar pečeņegiem. Jo viņi (rusi) pērk no tiem (pečeņegiem) govis, zirgus, aitas [..]. Pret tāliem ienaidniekiem rusi vispār nevar doties, jo tiklīdz tie būs aizgājuši tālu no savām ģimenēm – pečeņegi uzbrūk, visu izlaupa un izposta. [..] Zini, ka rusi ne kara, ne tirdzniecības dēļ nevar ierasties mūsu cēzariskā romeju pilsētā, ja nav miera ar pečeņegiem, jo kad rusi ar kuģiem pietuvojas (Dņepras) krācēm, pirmās krāces rusu valodā sauc par Varufoross, bet slāvu valodā par Volniprjah, otrās rusu valodā par Leandi, bet slāvu valodā Veruči, un nevar tās rusi pārvarēt nekā citādi kā vien izvelkot laivas krastā un nesot uz pleciem, viņiem tad viņiem uzbrūk šie pečeņegu tautas ļaudis – uzvar un sarīko asinspirti.  

C

Mūka Nestora ap 1113. gadu sarakstītās hronikas «Pagājušo gadu vēsture» fragments  

6420. gadā (912.) nosūtīja (Kijevas lielkņazs) Oļegs savus vīrus noslēgt mieru un nodibināt mieru starp grieķiem un rusiem, sakot tā: «[..] Mēs no rusu dzimtas – Karli, Inegelds, Farlafs, Veremuds, Rulavs, Gudi, Rualds, Karns, Frelavs, Ruars, Aktevi, Truans, Liduls, Fosts, Stemids – Oļega, rusu lielkņaza [..] sūtīti, pie jums, imperatori Leo, Aleksandra un Konstantīna, Dievā diženajiem valdniekiem, grieķu Cēzariem, lai nostiprinātu un nodibinātu ilgstošu draudzību starp kristīgajiem un rusiem [..]     

10.1. Izskaidrojiet, kas ir avotos minētie vārdi:
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10.2. Kas bija avotos minētie rusi? Kas par to liecina? Miniet 3 pamatojumus no avotu tekstiem!     
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10.3. Izskaidrojiet vārda rusi un Rusu zeme tālāko attīstību! 

