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Kapitālisma attīstība Latvijā 19. gs. norisa, pastāvot spēcīgām feodālisma paliekām. Vienlaikus ar feodālisma sairumu un kapitālisma attīstību Latvijā veidojās jauna vēsturiska kategorija - latviešu nācija. Nāciju kā cilvēku stabilu kopību raksturo: kopēja ekonomiskā dzīve, teritorija, valoda un kultūra, kas radusies uz kopējās psihiskās struktūras bāzes. Kapitālisma apstākļos tika nodrošināta viena valodas izveide, jo attīstījās latviešu nacionālā literārā valoda, kuras pamatā bija dialekti un izloksnes, kurās runāja latvieši ekonomiski attīstītākajos Latvijas apgabalos Vidzemes vidusdaļā un Zemgalē. Latviešu nacionālā literārā valoda, izaugusi uz tautības valodas bāzes, 19. gs. otrā pusē kļuva par latviešu literatūras, preses, zinātnes valodu, par latviešu nacionālās kultūras izteicēju.
Jaunlatvieši lika pamatus latviešu nacionālajai literatūrai, no vācu baroniem un mācītājiem neatkarīgai presei un daudzām zinātņu nozarēm Latvijā - valodniecībai, folkloristikai, vēsturei, popularizēja filozofiju, dabaszinātnes, ģeogrāfiju, astronomiju, ekonomiskās zinātnes, lauksaimniecības zinātnes, tehniku u.c. Viņi bija arī latviešu nacionālās grāmatniecības nodibinātāji. Jaunlatvieši deva lielu ieguldījumu Latviešu nacionālās kultūras attīstībā. 
Jānis Endzelīns (1873 - 1961) - valodnieks, filoloģijas zinātņu 
doktors, PSRS ZA korespondētāj-loceklis, LPSR ZA 
akadēmiķis
Dzimis Kauguru pagasta Mičkēnā saimnieka ģimenē, kad notika pirmie vispārīgie latviešu dziesmu svētki, kuros latviešu tautas atmodas kustība meta augstu vilni. Šis vilnis skāris arī profesoru Endzelīnu. Viņā 
pamodās kaislīga dziņa strādāt savas tautas labā, izkopjot sevišķi tās 
valodu. Profesors J.Endzelīns ir cieši savienojis teoriju ar praksi. Viņš ne tik vien noskaidro teorētiskus latviešu valodas jautājumus, bet pievērš uzmanību arī iegūto atziņu izlietošanai praksē. Viņam tik mīļa ir latviešu 
valoda, ka viņš grib to redzēt bagātu, tīru, daiļu, skaidru un noteiktu. 
Valoda jau ir tautas kultūras vērtību krātuve un stiprākais nacionālās 
kultūras balsts.

Speciālistu vidū Jāņa Endzelīna vārds ir pazīstams visā pasaulē; pēc nopelniem latviešu valodas un citu baltu valodu pētīšanā viņam līdzīgu grūti atrast. 1893. gada rudenī J. Endzelīns iestājas Tērbatas universitātē studēt klasisko filoloģiju. Jau studiju gados nobriest nodoms pētīt latviešu valodu, taču tolaik nevienā universitātē nebija iespējams studēt baltu valodas, kaut arī baltu valodu lielā nozīme indoeiropiešu valodu pētīšanā sen jau bija zināma. Tāpēc pēc klasiskās filoloģijas nodaļas beigšanas J. Endzelīns paliek turpat Tērbatā studēt slāvu filoloģiju, jo slāvu valodas baltu valodām ir vistuvāk rada. Būdams vēl students, J. Endzelīns sāk publicēt rakstus par latviešu valodas jautājumiem. Viņa raksts par triju intonāciju sistēmu latviešu valodā (1897) tūlīt saista speciālistu uzmanību. Studiju gadu raksti publicēti ne vien Latvijā, bet arī ārzemēs.
1900. gadā J. Endzelīns pabeidz slāvistikas studijas. 1903. gadā J. Endzelīns sāk docēt salīdzināmās valodniecības priekšmetus.
1909. gadā J. Endzelīns no Tērbatas pāriet strādāt uz Harkovas universitāti, kur nostrādā līdz 1920. gadam. Harkovas universitātē J. Endzelīns lasījis dažādus zinātniskus kursus - ievadu valodniecībā, indoeiropiešu valodu salīdzināmo gramatiku, ģermāņu valodu salīdzināmo gramatiku, vadījis nodarbības senprūšu, leišu, senarmēņu, senislandiešu, senīru, gotu un citās valodās. Līdzās docētāja darbam viņš intensīvi strādā zinātnisku darbu. Harkovā J. Endzelīns uzraksta arī savu ievērojamāko darbu - "Latviešu valodas gramatika" (vācu valodā).
No 1920. gada J. Endzelīns strādā Latvijas universitātē. Viņš palīdz noorganizēt baltu filoloģijas nodaļu un pats tanī lasa ievadu baltu filoloģijā, latviešu valodas zinātnisko gramatiku, leišu valodas zinātnisko kursu, baltu valodu salīdzināmo gramatiku, kā arī dažādas citas salīdzināmās valodniecības disciplīnas. Pēc viņa ierosmes nodibināta Filologu biedrība (1920) un Latviešu valodas krātuve.
Latvijas vietu vārdu vākšanai un pētīšanai J. Endzelīns ir ziedojis daudz laika. Vispār J. Endzelīns rūpīgi sekojis latviešu valodas bagātību apzināšanai, vākšanai un nodošanai atpakaļ tautas rokās. Viņš, kā jau zinām, uzņēmās pabeigt K. Mīlenbaha darbu "Latviešu valodas vārdnīca". Šai vārdnīcā norādes par vārdu cilmi un sakariem ar radu valodām ir J. Endzelīna rakstītas, arī Mīlenbaha sarakstītajā daļā līdz vārdam patumšs. Šā lielā darba pabeigšanā J. Endzelīns ir darījis ļoti daudz; maz ticams, ka K. Mīlenbaha vārdnīca bez J. Endzelīna būtu nonākusi sabiedrības rokās. 1938. gadā izdots J. Endzelīna darbs "Latviešu valodas skaņas un formas".

J. Endzelīns pētījis arī citas baltu valodas. 1943. gadā publicēts darbs "Senprūšu valoda".J. Endzelīna darbi par latviešu un citām baltu valodām ir starptautiskas nozīmes pētījumi par baltu valodu vēsturi un šās valodu grupas radnieciskiem sakariem ar pārējām indoeiropiešu, it īpaši ar slāvu valodām. Bez J. Endzelīna darbiem neiztiek neviens baltists, slāvists un pat indoeiropeists. Endzelīns ir arī mūsu ortogrāfijas pamatu izveidotājs. Tādējādi J. Endzelīns strādā ne tikai visu iepriekšējo valodnieku darbības laukā, bet to daudzos virzienos paplašina, izvērš jaunos aspektos un, galvenais, dod tanīs visos paliekamus pētījumus. Viņa atstāto darbu skaits pārsniedz trīs simtus.
Jānis Endzelīns ir bijis ļoti gudrs. Pēc tā visa var secināt to, ka viņš ir bijis daudzpusīgs. Viņš gribēja attīrīt valodu un to izdarīja. Viņš bija prasmīgs, varens, apdāvināts, zināja vairākas valodas. 
Tik daudz ko viņš bija izdarījis ar saviem spēkiem. Ne kurš katrs dzīvē tiek tik tālu un spēj tik daudz un dažādas lietas izdarīt. 
Tur cilvēkam ir jābūt lielam, lielam gribas spēkam, lai to visu izdarītu. Vairākus gadus atklāt kaut ko jaunu. Un pat vecumdienās vēl turpina darbu, strādā Latvijas Valsts Universitātē. Iespējams, ka viņš sniedzās pēc saviem nospraustajiem mērķiem, kurus viņš arī sasniedza. Varbūt ne visus, bet pietiekami daudz, lai viņš būtu ievērojams un, lai viņu apbrīnotu!
Viņš mūsu valodas labā ir ieguldījis ļoti daudz darba. Viņš ir viens no tiem, kurš ir izcīnījis latviešu valodas pareizību. 
Tēzes. 
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