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Bēdīgi, bet tas viss! 

Paldies par sadarbību 10. klasē!

               Nora Ikstena

Līgava

Tā diena ir klāt. Vēl ir apmācies, bet būs, saulīte būs. Un, ja arī nebūs, ja līs lietus, tad laulātiem būs laimīgs mūžs. Ticējumos, tāpat kā sapņos, bieži viss ir otrādi. Ja redz baltu, tad mirs, ja – melnu, tad dzīvos, ja – melnbaltu, tad iepriekšējā vakarā ir pārāk daudz dzerts.

Viņa dzēra divas dienas iepriekš kopā ar savām līgavas māsām, kā jau tagad pierasts, laikam vecmeitu ballītē. Viss bija, kā pienākas – pastaiga vecpilsētā ar zaķa ausīm un ļipiņām, garie zābaki, īsie ņieburiņi – viņas visas to var atļauties, siekalainie dukši tūristi gatavi nolikt galvu uz ežiņas. Pēc tam ar kaut ko spīdīgu nosmērējies čipendeilis, mazās biksiņās, tauriņā ap kaklu, viņas vēl uzlika tās zaķa ausis. Neko daudz tagad vairs nevar restaurēt, viņa tikai atceras tās jocīgās kājas – apakšā patievas un virs ceļa tāds izspīlējies muskulis un kustas. No vieniem sāniem uz otriem. Un, kad viņa ieknieba viņam dibenā, tas tūlīt kā pēc komandas savilkās ciets un atsperīgs. Un tad mežonīgas dejas ar naktskluba apmeklētājiem, pa starpu ārā sapīpēties, kaut gan viņa nepīpē, tad iekšā sadzerties, nujā, dzert viņa dzer, tad uz beigām vēl pavemt, tad svaigā gaisā un tad visas trīs taksī un uz mājām, vannā un migā. Nodarīts.

Šodien viņai paģiru vairs nav, ar to visu viņa tika galā vakar. Šodien ir viņas lielā diena, un viņa mostas sava tēva un pamātes divistabu dzīvoklī, kas atrodas pelēka rajona, pelēkas ielas, pelēkā blokmājā. Viņš, kam šīs ir trešās laulības, gribēja, lai viss notiek kā kaut kur noredzētās paražās – līgava kāzu dienā kopā ar līgavas māsām baznīcā ierodas no vecāku mājas, un tur viņš viņu pirmoreiz ierauga kāzu rotā. Nujā, šajā istabā īsti kur gulēt nav, bet tēvs ienesa saliekamo gultu, lai varētu piekopt paražas.

Maigi izsakoties, viņa jūtas neizgulējusies. Pirms pusgada māsīcas kāzās viņa sev apsolīja, ka viņai nebūs kāzu. Nu, vismaz to tradicionālo latviešu kāzu, kur ierodas saposušies radi, neveikli mīņājas, raud aiz aizkustinājuma, kamēr jaunais pāris izbrauc septiņus tiltus, kalēju muzejā sauc viens otru mīļvārdiņos, dodas uz fotosalonu, kopā debesīs palaiž  balonus vai baložus, kā nu rocība atļauj, kopā ar vedējiem kārtīgi sadzeras šampi un pa ceļam pieēdas līdzpaņemtos pīrādziņus, bet nabaga viesi klīst kur kurais, ne īsti ēduši, ne dzēruši, gala beigās tā nobadināti, ka metas pie siltās karbonādes, vēl ne trīs svecīšu aizdegšanu nesagaidījuši, pēc tam raušas kājās un dzied – „Daudz baltu dieniņu,  Laimiņa, dod(i)”, tad sāk palaist nerātnus jociņus, līdz viss vainagojas ar „jaunajam pārim rūgts, rūgts, rūgts”, tad gaisotne sakarst un aiziet – „vedējiem rūgts, rūgts, rūgts”, tie tielējas, un tad ir kulminācija – „vecākiem rūgts, rūgts, rūgts”, un pavisam traki kā māsīcas kāzās , kur katrā pusē sēž – tēvs ar tagadējo sievu un māte ar draugu, un māte ar otro vīru, un tēvs ar trešo sievu, un notiek baigā saminstināšanās, bet šie iešauj pa glāzei un bučojas krustu šķērsu.

Nujā, viņa to visu negribēja, un vēl tās paģiras nākamajā rītā no nekvalitatīva, lētāk pirkta alkohola.

Bet viņš, kuram šīs ir trešās un, viņaprāt, īstās un vienīgās kāzas, gribēja, lai viss notiek, kā pienākas. Un, tā kā viņai ir tikai divdesmit un kāzas rīko viņš, kuram ir divreiz vairāk, pieredze un nauda, un viņas tēvs un pamāte neko nevar ne palīdzēt, ne teikt, ne piebilst, tad nu ir, kā ir.

Viņa kaila izkāpj no gultas un pieiet pie loga. Nekas, kas ir aiz tā, nebūs viņas dzīve. Nošņurkuši balkoniņi ar kartona kastēm, kur glabājas burciņas, desmitgadīgi autiņi, humpalu drēbes un bērnu ratiņi, televizors šaurā istabā kā vienīgā vakara izprieca, darbs lielveikalā vai, ja paveicas, kādā nelielā privātfirmā, pārvietošanās sabiedriskajā transportā, kur traki pārmaiņus ir gan pasažieri, gan kontrolieri.

Viņa apzinās savu jaunību un savu skaistumu. Viņai ir teju eņģeļa seja un tāds augums, ka veči vienkārši krīt gar zemi. Viņai ir kvalitatīvs sekss no sešpadsmit gadu vecuma, un viņas līgavainis ir pēc skaita n-tais, kurš domā, ka atņēmis viņai nevainību. Tā vienkārši sanāca, pēc mammas nāves tēvs viņu palaida brīvsolī, viņa labi mācījās, bet visapkārt tie gribošie dukši – jauni un pieredzējuši, viņa domā, ka apakšiņa nav ziepju gabals, nenodils.

Vēja pūsmiņa no loga noskrien pār viņas krūšu galiem. Tie saraujas kā pīlādžogas, dabūjušas pirmo salnu. Un tāda liega, teju zosāda uz viņas baltās ādas. Baznīcā degs vaska sveces, tās būs rotātas lilijām un rozēm, un viņa slīdēs caur ļaužu pārpilnajām solu rindām kā balta parādība. Un tur galā, pie altāra, stāvēs viņš, vīrietis labākajos gados, pats savas dzīves un likteņa noteicējs, kas viņai noliek pie kājām skaistu un bezrūpīgu dzīvi.

Vai dalīsies priekos un bēdās, slimībās un nelaimēs, vai būsi kopā, līdz nāve jūs šķirs? 

Viņa pieskaras loga stiklam un redz tajā vāru pašas atspulgu. Kāpēc mamma viņu pameta? Aizcirta pati savas durtiņas. Šodien viņai būs jāiet dedzināt svecīti uz mammas kapa kopiņas, jo tā pienāks, tā paredzēts. Bet, ja jautātu viņai, viņa neietu. Pameta savu meitiņu, sērdienīti, bārenīti. Tētiņ, neraudi, neraudi, tētiņ, - viss ko viņa atceras no savas bērnības un meitenes gadiem. Jā, un vēl baltu zārku un raudošu mammas brāli – kad skolotāja lūdza uzrakstīt spilgtāko bērnības atmiņu. Un tad tālāk tāds tukšums visulaik apkārt, un nav, kam pajautāt, kā ar to tukšumu galā tikt. Un pirmās mēnešreizes, kad viņa čokuriņā tualetē raudāja un sauca pēc mammītes, un vēl daudzas citas citas reizes, kad viņa sauca. Un tad vairs nesauca, jo neviens jau tāpat neatsaucās.

Vai dalīsies priekos un bēdās, laimē un nelaimē, vai būsi kopā, līdz nāve jūs šķirs?

Tēvs viņai ienes rīta kafiju, un viņai nemaz nav kauns no sava kailuma. „Tu esi tikpat skaista kā viņa,” viņš klusi nosaka un klusi aizver aiz sevis durvis.

Padzērusi kafiju, viņa uzmanīgi velk smalko veļu, plānās zeķes. Nav spoguļa, kur sevi apskatīt. Kleita tik dārga, ka sākumā viņai bija bail tai pieskarties. Te tā karājas – uz divdesmitgadīgas skaidu plākšņu sekcijas stikla durtiņām. Tik liega, gaisīga. Tik maiga kā ābeļzieds, tik viegla kā pieneņpūka. Tā viņu apņem kā mātes miesa. Un kur tad vēl rožu vainadziņš, tēvs to sagādāja, tik svaigs un rasots vēl šorīt.

Kad viņa parādās otras istabas durvīs, tēvs un pamāte pie zemā kafijas galdiņa apķeras un apraudas. Viņai arī nez kāpēc saskrien asaras acīs – tik aizkustinoši un mīļi abi raugās uz viņu. Viņa ierauga mammas bildīti uz plaukta, tēvs vai pamāte tai pielikuši blakus svecīti un aizdedzinājuši. Viņa nopūš svecīti, šī ir svētku, nevis mirušo piemiņas diena.

Pirmās piebrauc līgavas māsas. Trakās džuses – viņas abas ir pilnīgi melnā, salātzaļām somām un salātzaļiem pušķiem rokās. Dabūjušas džeku ar hammeri. Viņas vienkārši bliež ar krutumu. Viņai ir pasaulē labākās līgavas māsas. Viņu ieraudzījušas, arī viņas, vēsās beibes, apraudas. 

Tā nu viņi kādu brītiņu tur sēž šaurajā istabiņā – tēvs, uzvalkā iespīlējies, pamāte kostīmiņā, karstiem vaigiem, hammera džeks, divas līgavas māsas melnā un viņa – šīs dienas vienpiedzimusī līgava.

Caur mikrorajona pelēkajām debesīm izlaužas rudenīgs saules stars. Viņa zināja, ka tā būs un dzīve būs laimīga, lai arī nelīst.

Tā tik ir kāzu svīta – viņas hammeri pa rajona bedrainajām ielām, tēvs ar pamāti nopakaļus vecajā bemberī.

Diena pieņemas spēkā un skaistumā. Lapas ir pilnīgi zelta krāsā. Mašīnā līgava un līgavas māsas iedzer šampi, lai noņem stresu un lai priecīgāks prāts. Kur ir tā baznīca? Aiz kapiem un parka. Vai viņam vēl ir laiks? Kā jūra. Hammers nogriežas un brauc pie baznīcas no otras puses, jo trijotne šādā siltā rudens dienā grib cēli iziet caur kapiem un parku. Pārsteigt gaidītājus nesagatavotus. 

Žilbinoša procesija virzās cauri lapu zeltā slīkstošajiem kapiem: līgava - kā dūja, kā spalvu mākonis, balta kā diena un divas līgavas māsas – melnas kā nakts. Ja miroņi aiz pārsteiguma varētu piecelties, viņi to noteikti darītu. Pretī, kapiņus svētīdams, virzās pops, sutanā, koferīti pie rokas. 

„ Un dzīvos arī,” skaļi sauc līgava, pops paklausīgi nosvētī nācējas.

Kur beidzas kapi un sākas parks, viņas sastājas kārtīgā procesijā. Līgava priekšā, līgavas māsas katra savā pusē aiz muguras. Tūlīt aiz parka būs baznīca, baznīcā degs sveces, smaržos lilijas un rozes, pie altāra stāvēs līgavainis un mācītājs, un viņš vaicās – līdz nāve jūs šķirs?

Viņas iet lēni, zeltainās lapas čab zem kājām. Pa parka ceļu nācējām pretī skrien suns. Viņš ir liels, un viņa acis nav labas. Viņš apstājas mazu gabaliņu no nācējām. Līgava ir tik laimīga, ka varētu apskaut visu pasauli, kur nu vēl pretim nākošu suni. Viņa tuvojas klaidonim. Līgavas māsas sauc, lai stāv mierīgi un netuvojas tam zvēram. Viņa tikai smejas, dzīve ir skaista, un suns ir labs.

Ikstena, attopies un aizvāc to suni! Ļauj skaistajai līgavai laimīgi apprecēties, galu galā – viņa to ir pelnījusi. Bet ne jau par to ir šis stāsts.

