ANOTĀCIJA

Šī pētījuma rezultāti ietver priekšlikumus, secinājumus un apskatu par vēsturisko migrācijas attīstību gan Latvijā, gan citās valstīs. Darbā tiek apskatīts laika posms sākot ar migrācijas vēsturisko attīstību un sīkāk analizēts laika posms no 2000. – 2007.gadam - pirms un pēc Latvijas iestāšanās Eiropas Savienībā. Darbā ir aprakstīta migrācijas ekonomiskā ietekme uz migrācijā iesaistītām valstīm, to ekonomiku, migrācijas iemesli un cēloņi, attīstības īpatnības. Apskatītas arī migrācijas tendences Latvijā pēdējos gados.
Dotais darbs sastāv no trijām daļām:
Pirmajā daļā tiek dots ieskats migrācijas vēsturiskajā attīstībā. Migrācija (latīniski – migratio, no migro – pāreju, pārceļos) patiesībā ir tikpat sena kā pati pasaulē. Nodaļa sniedz pētījumu par Latvijas etapiem migrācijas laika gaitā.

Otrajā daļā tiek runāts par migrācijas ietekmi uz Latvijas ekonomisko un citu procesu attīstību un būtiskākajiem iemesliem, kādēļ cilvēki ir aizbraukuši no Latvijas.

Trešā daļa atspoguļo Migrācijas procesu izpēti un analīzi darbaspēka aizplūšanu no Latvijas un tā ietekmi uz ekonomikas attīstību, sniedzot iespējamos risinājumus. Autors meklē iespējamos risinājumus, sniedz savu novērtējumu un secinājumus par paveikto darbu un nospraustajiem darba uzdevumiem.

